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บทน า

❖ความส าคญัของมาตรการภาษี

▪ เปรียบเสมือนเครื่องมือในการบริหารเศรษฐกิจของประเทศ

▪ สามารถน ามาใชใ้นการปกป้องผูป้ระกอบการในประเทศ (Domestic Protectionism) 

• จากการน าเขา้ของสินคา้จากต่างประเทศท่ีมาแข่งขนักบัสินคา้ท่ีผลิตในประเทศ

• สนับสนุนการคา้และการลงทุนระหวา่งประเทศอยา่งเสรี

**ประเทศต่างๆ ทัว่โลก ส่วนใหญ่จะเก็บภาษีอากรเฉพาะสินคา้ขาเขา้เท่าน้ัน ส่วนสินคา้ท่ี

ส่งออกจะไดร้บัการยกเวน้หรือลดหยอ่นภาษี ซ่ึงรวมถึงวตัถุดิบท่ีจะน ามาผลิตสินคา้ท่ีจะ

ส่งออกดว้ย เพื่อใหม้ีตน้ทุนการผลิตสินคา้ท่ีต า่และสามารถก าหนดราคาสินคา้ท่ีเหมาะสม

กบัการแขง่ขนัในตลาดการคา้ระหวา่งประเทศได*้*



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร

...สิทธิประโยชนท์างภาษีอากร... เป็นมาตรการทางภาษีอากรของรฐับาล

ท่ีตอ้งการช่วยลดตน้ทุนใหแ้กผู่น้ าของเขา้หรือผูส้่งของออก เพื่อใหม้ีตน้ทุนการผลิตท่ีต า่

และสามารถแขง่ขนัดา้นราคาทั้งในและต่างประเทศได ้โดยการ

▪ ยกเวน้หรือ

▪ ลดหยอ่นอากรหรือ

▪ ชะลอการเก็บภาษีอากร

จากผูป้ระกอบการท่ีสมคัรใจขอเขา้รบัการใชสิ้ทธิประโยชน์ต่างๆ ตามหลกัเกณฑ ์เง่ือนไขและ

วธีิการท่ีกฎหมายก าหนด



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

...การส่งเสริมการส่งออกดว้ยมาตรการทางภาษีอากร... เป็นบทบาทหน้าท่ีท่ี

ส าคญัของกรมศุลกากร นอกเหนือจากการตรวจปล่อยสินคา้ขาเขา้และขาออก และการจดัเก็บภาษีอากร

จากของท่ีน าเขา้มาและส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร โดยมุง่เน้นท่ีจะพฒันาส่งเสริมดา้นการคา้ระหวา่ง

ประเทศและการส่งออกของไทยใหม้ีศกัยภาพในการแข่งขนักบัตลาดการคา้ของโลกได้

ปัจจุบนัไดม้ีการปรบัปรุงแกไ้ขพระราชบญัญติัศุลกากร โดยยกเลิกพระราชบญัญติัศุลกากรทุก

ฉบบัท่ีเคยมีมา และประกาศใชพ้ระราชบญัญตัิศุลกากร พ.ศ. 2560 ซ่ึงมีผลบงัคบัใชต้ั้งแต่ 13 

พฤศจิกายน 2560 เป็นตน้มา ซ่ึงมีจ  านวน 3 หมวดท่ีบญัญตัิในเร่ืองสิทธิประโยชนท์างภาษีอากร

▪ หมวดที่ 2 สว่นที่ 3 ว่าดว้ยเรือ่ง การคืนอากร ซ่ึงมีมาตรา 29 เป็นบทบญัญตัทิี่ส  าคญั

▪ หมวดที่ 5 ว่าดว้ยเรือ่ง คลงัสนิคา้ทณัฑบ์น โรงพกัสนิคา้ ที่มัน่คง และท่าเรอืรบัอนุญาต2

▪ หมวดที่ 6 ว่าดว้ยเรือ่ง เขตปลอดอากร และผูป้ระกอบกิจการในเขตปลอดอากร3



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

1 การคืนอากรเพื่อการส่งออกตามมาตรา 29 

..สิทธิประโยชนท์างภาษีอากร.. สามารถจ าแนกไดด้งัน้ี

เป็นการใชสิ้ทธิขอคืนอากรตามมาตรา 29 ซ่ึงไดแ้ก่ อากรศุลกากร ภาษีสรรพสามิต ภาษีมหาดไทย 

อากรตอบโต ้การทุ่มตลาดหรืออากรปกป้อง แต่ไมร่วมถึงภาษีมลูค่าเพ่ิม ส าหรบัวตัถุดิบท่ีน าเขา้ท่ีไดเ้สีย

อากรขาเขา้หรือวางประกนัค่าภาษีอากรไวข้ณะน าเขา้ โดยสามารถพิสูจน์ไดว้า่ ไดน้ าวตัถุดิบน้ันไปผลิต 

ผสม ประกอบ บรรจุ หรือด าเนินการดว้ยวธีิอ่ืนใดเป็นสินคา้ส่งออกแลว้จะไดร้บัการคืนอากรและภาษีท่ี

เก่ียวขอ้งตามสูตรการผลิต โดยมีเง่ือนไขวา่จะตอ้งส่งออกภายใน 1 ปี นับแต่วนัท่ีไดน้ าเขา้และตอ้งขอคืน

อากรภายใน 6 เดือน นับแต่วนัท่ีส่งของน้ันออกไป 



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

❖ ของทีมี่สิทธิขอคืนอากรตามมาตรา 29 ไดแ้ก่

▪ วตัถุดิบท่ีเห็นไดช้ดัเจนวา่มีอยูใ่นผลิตภณัฑท่ี์ส่งออก เช่น ผา้ กระดุม ซิป ดา้ย ในผลิตภณัฑ์

เส้ือผา้ส าเร็จรูป เป็นตน้

▪ วตัถุดิบท่ีใชใ้นการผลิตโดยตรงท่ีมีอยูใ่นผลิตภณัฑท่ี์ส่งออก แต่ไมป่รากฏใหเ้ห็นอยา่งชดัเจน 

เช่น เคมีภณัฑท่ี์ใชร้กัษาสภาพอาหารในผลิตภณัฑป์ระเภทอาหารกระป๋อง เป็นตน้

▪ วตัถุดิบจ าเป็นท่ีใชใ้นการผลิต เช่น เคมีภณัฑท่ี์ท าใหเ้สน้ดา้ยเหนียว (Sizing Material) 

เคมีภณัฑท่ี์ใชใ้นการฟอก (Bleaching Agent) ในผลิตภณัฑป์ระเภทส่ิงทอ เป็นตน้

❖ ของทีไ่ม่มีสิทธิขอคืนอากรตามมาตรา 29 ไดแ้ก่

▪ เคร่ืองจกัร เคร่ืองมือ เคร่ืองใชท่ี้มีลกัษณะคงทนและใชซ้ ้าได ้เช่น แมพิ่มพ์ (Mold) เคร่ืองใชใ้น

การผลิตชนิดต่าง ๆ เช่น ลกูกล้ิงบดแร่ (Grinding Ball) ท่ีใชใ้นการผลิตแร่ เป็นตน้

▪ เช้ือเพลิงท่ีใชใ้นการผลิต ผลิตภณัฑห์ล่อล่ืนเพื่อใชส้ าหรบัเคร่ืองจกัรท่ีใชใ้นการผลิต เช่น น ้ามนั 

ไมฟื้น ถ่านหิน แกส๊ และน ้ามนัหล่อล่ืน เป็นตน้



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

ขัน้ตอนการขอคืนอากรตามมาตรา 29

ที่มา : กรมศุลกากร (2563)

...ขั้นตอนการขอคืนอากรตามมาตรา 29...



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

2 การชดเชยค่าภาษีอากร 

คณะกรรมการพิจารณาชดเชยค่าภาษีอากรสินคา้ส่งออกท่ีผลิตในราชอาณาจกัร จะก าหนดอตัรา

เงินชดเชยค่าภาษีอากรส าหรบัสินคา้ท่ีส่งออกและมีการจา่ยเงินชดเชยค่าสินคา้ส่งออกในรูปแบบ

ของบตัรภาษี

ผูมี้สิทธิขอรบัเงินชดเชยค่าภาษีอากร มีดงัต่อไปน้ี

1. เป็นผูส้่งออกตามกฎหมายศุลกากร ไมว่า่จะเป็นผูผ้ลิตเองหรือไมก็่ตาม และส่ง

สินคา้ออกโดยปฏิบติัตามระเบียบพิธีการท่ีกรมศุลกากรก าหนดใหถู้กตอ้งครบถว้น

2. เป็นผูข้ายสินคา้ภายในประเทศใหแ้ก่ส่วนราชการ หรือรฐัวสิาหกิจตามโครงการเงินกู ้

หรือเงินช่วยเหลือจากต่างประเทศ

3. เป็นผูข้ายสินคา้ท่ีจ าแนกประเภทไวใ้นภาคท่ีวา่ดว้ยของท่ีไดร้บัยกเวน้อากรตาม

กฎหมายวา่ดว้ยพิกดัอตัราศุลกากรใหแ้ก่องคก์รระหวา่งประเทศ

สินคา้ที่มีสิทธิขอรบัชดเชยค่าภาษีอากร ไดแ้ก่

1. ตอ้งเป็นสินคา้ท่ีผลิตภายในประเทศไทย

2. ตอ้งเป็นสินคา้ส่งออกเพื่อวตัถุประสงคท์างการคา้ และไดร้บัช าระค่าสินคา้จาก

ต่างประเทศ



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

2 การชดเชยค่าภาษีอากร (ตอ่) 

3. ตอ้งไมใ่ชสิ้ทธิคืนอากรหรือยกเวน้อากรหรือลดหยอ่นอากร ไดแ้ก่ การขอคืนอากรตาม

มาตรา 29, การยกเวน้อากรขาเขา้แก่ของท่ีปล่อยออกไปจากคลงัสินคา้ทณัฑบ์น

ประเภทโรงผลิตสินคา้เพื่อส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร, การยกเวน้อากรขาเขา้

เก่ียวกบัเขตปลอดอากรตาม หมวด 6 ตามกฎหมายว่าดว้ยศุลกากร การยกเวน้อากร

ขาเขา้เกี่ยวกบัเขตประกอบการเสรีตามกฎหมายว่าดว้ยการนิคมอุตสาหกรรมแห่ง

ประเทศไทย การยกเวน้หรือลดหยอ่นอากรขาเขา้ท่ีไมใ่ช่เคร่ืองจกัร ตามกฎหมายว่า

ดว้ยการส่งเสริมการลงทุน

4. ตอ้งไมเ่ป็นสินคา้ท่ีหา้มมิใหไ้ดร้บัเงินชดเชย ไดแ้ก่ แร่ ตามกฎหมายวา่ดว้ยแร่, สินคา้

ท่ีตอ้งเสียภาษีอากรหรือค่าธรรมเนียมเมื่อส่งออก, สินคา้ท่ีคณะกรรมการฯ ก าหนด

ไมใ่หไ้ดร้บัเงินชดเชย

***ผูน้ าเขา้ส่งออกสามารถตรวจสอบอตัราเงินชดเชยค่าภาษีอากร ในราชกิจจานุเบกษา เร่ือง

ก าหนดอตัราเงินชดเชยค่าภาษีอากรไดท่ี้เวบ็ไซต ์www.mratchakitcha.soc.go.th***



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

2 การชดเชยค่าภาษีอากร (ตอ่) 

ขอ้ปฏิบตัแิละขั้นตอนการขอรบัเงินชดเชยค่าภาษีอากร

ขอ้ปฏิบติัและขัน้ตอนการขอรบัเงินชดเชยค่าภาษีอากร

ที่มา : กรมศุลกากร (2561)



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

3 คลงัสินคา้ทณัฑบ์น 

เป็นการใหสิ้ทธิประโยชนแ์ก่ผูส้่งออก โดยยกเวน้การเก็บอากรขาเขา้และอากรขาออกแก่ของท่ีปล่อย

ออกไปจากคลงัสินคา้ทณัฑบ์นเพื่อส่งออกนอกราชอาณาจกัร

คลงัสินคา้ทณัฑบ์น คือ พ้ืนท่ีท่ีไดร้บัอนุญาตใหจ้ดัตั้งเป็นคลงัสินคา้ทณัฑบ์นตาม

กฎหมายว่าดว้ยศุลกากร เพื่อใชส้ าหรบัเก็บของหรือแสดงและขายของท่ีเก็บ หรือผลิต ผสม ประกอบ 

บรรจุ หรือด าเนินการดว้ยวธีิอ่ืนใดกบัของท่ีเก็บในคลงัสินคา้ทณัฑบ์น ซ่ึงคลงัสินคา้ทณัฑบ์นสามารถ

จ าแนกออกไดด้งัน้ี

1. คลงัสินคา้ทณัฑบ์นเพ่ือเก็บของในคลงัสินคา้ทณัฑบ์น

1.1 คลงัสินคา้ทณัฑบ์นทัว่ไป

1.2 คลงัสินคา้ทณัฑบ์นส าหรบัเก็บกา๊ซปิโตรเลียมเหลว

1.3 คลงัสินคา้ทณัฑบ์นส าหรบัอู่ซ่อมหรือสรา้งเรือ



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

3 คลงัสินคา้ทณัฑบ์น (ตอ่) 

2. คลงัสินคา้ทณัฑบ์นเพ่ือแสดงและขายของที่เก็บในคลงัสินคา้ทณัฑบ์น

2.1 คลงัสินคา้ทณัฑบ์นประเภทรา้นคา้ปลอดอากร ไดแ้ก่ คลงัสินคา้ทณัฑบ์นกลาง และ

คลงัสินคา้ทณัฑบ์นเพื่อขาย

2.2 คลงัสินคา้ทณัฑบ์นส าหรบัจดัแสดงหรือนิทรรศการ 

2.3 คลงัสินคา้ทณัฑบ์นเพ่ือกิจการจ าหน่ายสินคา้ปลอดอากรบนเท่ียวบิน

3. คลงัสินคา้ทณัฑบ์นเพ่ือผลิต ผสม ประกอบบรรจ ุหรือด าเนินการดว้ยวิธีอ่ืนใดกบัของที่

เก็บในคลงัสินคา้ทณัฑบ์น

3.1 คลงัสินคา้ทณัฑบ์นประเภทโรงผลิตสินคา้

3.2 คลงัเสบียงทณัฑบ์น 



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

4 โรงพกัสินคา้ที่มัน่คง และทา่เรือรบัอนุญาต 

โรงพกัสินคา้ คือ พ้ืนท่ีท่ีไดร้บัอนุญาตใหจ้ดัตั้งเป็นโรงพกัเพื่อเป็นสถานท่ีส าหรบัตรวจ เก็บหรือ

ตรวจปล่อยของน าเขา้ ของผ่านแดน ของถ่ายล าหรือของส่งออกท่ียงัมิไดเ้สียอากรและยงัอยูใ่น

อารกัขาของศุลกากรโดยมีอาคารเก็บของท่ีมัน่คงแข็งแรง ซ่ึงโรงพกัสินคา้แบ่งไดเ้ป็น 4 ประเภท คือ

1. โรงพกัสินคา้ประเภทเก็บสินคา้

2. โรงพกัสินคา้ประเภทตรวจและบรรจุสินคา้เขา้คอนเทนเนอรเ์พ่ือการสง่ออก

3. โรงพกัสินคา้ประเภทตรวจปล่อยของขาเขา้และบรรจขุองขาออกที่ขนส่งโดยระบบ

คอนเทนเนอรน์อกเขตทา่เรือรบัอนุญาต

4. โรงพกัสินคา้ประเภทสถานที่ที่อนุมตัิใหใ้ชเ้ป็นโรงพกัสินคา้ซ่ึงตอ้งอากรขาออกที่

มัน่คง

ทา่เรือรบัอนุญาต คือ ทา่เรือท่ีไดร้บัอนุญาตใหจ้ดัตั้งข้ึนตามกฎหมายว่าดว้ยศุลกากรเพื่อน า

ของเขา้มาในหรือส่งของออกไปนอกราชอาณาจกัร การผ่านแดน หรือการถ่ายล า
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5 เขตปลอดอากร 

เขตปลอดอากร หมายถึง เขตพ้ืนท่ีท่ีก าหนดไวส้  าหรบัการประกอบอุตสาหกรรม พาณิชยกรรม 

หรือกิจการอ่ืนที่เป็นประโยชนแ์ก่การเศรษฐกิจของประเทศ โดยของท่ีน าเขา้ไปในเขตดงักล่าวจะ

ไดร้บัสิทธิประโยชน์ทางอากรตามท่ีกฎหมายบญัญติั ดงัต่อไปน้ี

1. ไดร้บัยกเวน้อากรขาเขา้ส าหรบัของที่ไดน้ าเขา้มาในราชอาณาจกัรเพ่ือน าเขา้ในเขต

ปลอดอากร ในกรณีดงัต่อไปน้ี

• ของท่ีเป็นเครื่องจกัร อุปกรณ ์เคร่ืองมือและเคร่ืองใช ้รวมทั้งส่วนประกอบของของ

ดงักล่าวท่ีจ าเป็นต่อการประกอบกิจการ โดยใหร้วมถึงของท่ีใชใ้นการสรา้ง ประกอบ

หรือติดตั้งโรงงานหรืออาคารในเขตปลอดอากร

• ของท่ีน าเขา้มาเพื่อใชใ้นการประกอบอุตสาหกรรม พาณิชยกรรม หรือกิจการอ่ืนใดท่ี

เป็นประโยชน์แก่การเศรษฐกิจของประเทศ

• ของท่ีปล่อยออกมาจากเขตปลอดอากรอ่ืน
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5 เขตปลอดอากร (ตอ่)

2. ไดร้บัยกเวน้อากรขาออก ส าหรบัของที่ปล่อยไปจากเขตปลอดอากร เพ่ือส่งออก

นอกราชอาณาจกัร

3. ของใดที่มีกฎหมายบญัญตัิใหไ้ดร้บัยกเวน้หรือคืนเงินอากรเม่ือสง่ออกไปนอกราช 

อาณาจกัร หากน าของนั้นเขา้ไปในเขตปลอดอากรใหไ้ดร้บัยกเวน้หรือคืนเงิน

อากรโดยใหถื้อวา่ของน้ันไดส้่งออกไปนอกราชอาณาจกัรในเวลาท่ีน าของเช่นว่าน้ันเขา้

ไปในเขตปลอดอากร

4. ในกรณีการน าของเขา้มาในราชอาณาจกัรหรือน าวตัถุดิบภายในราชอาณาจกัรเขา้

ไปในเขตปลอดอากรเพ่ือผลิต ผสม ประกอบ บรรจุ หรือด าเนินการดว้ยวิธีอ่ืนใด

กบัของนั้น โดยมีวตัถุประสงคเ์พ่ือส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร ใหข้องนั้นไดร้บั

ยกเวน้ไม่อยูภ่ายใตบ้งัคบัของกฎหมาย ในส่วนท่ีเก่ียวกบัการควบคุมมาตรฐานหรือ

คุณภาพ การประทบัตราหรือเคร่ืองหมายใดๆ แก่ของน้ัน
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5 เขตปลอดอากร (ตอ่) 

5. การน าของหรือวตัถุดิบตามท่ีก าหนดในวรรคหน่ึงเขา้ไปในเขตปลอดอากรใหข้องนั้นไดร้บั

ยกเวน้ ไม่อยูภ่ายใตบ้งัคบัของกฎหมายในส่วนท่ีเก่ียวกบัการควบคุมการน าเขา้มาใน

ราชอาณาจกัร การส่งออกไปนอกราชอาณาจกัร การครอบครองหรือการใชป้ระโยชน์ซ่ึงของ

ดงักล่าว เฉพาะในพื้ นท่ีตามท่ีก าหนดในกฎกระทรวง

6. ลดอตัราอากรลงเหลือรอ้ยละ 0 ของที่ไดจ้ากการน าวตัถุดิบเขา้มาผลิต ผสม ประกอบ บรรจุ 

หรือด าเนินการอ่ืนใดในลกัษณะอุตสาหกรรมในเขตปลอดอากร ซ่ึงน ามาจ าหน่ายหรือบริโภค

ภายในประเทศตามหลกัเกณฑแ์ละเง่ือนไขท่ีก าหนด

7. ลดอตัราอากรลงเหลือรอ้ยละ 5 ส าหรบัเศษ เศษตดั และของที่ใชไ้ม่ได ้ที่เป็นพลาสติกตาม

ประเภท 39.15 ที่เกิดจากการน าเขา้ของ ไมว่า่จะอยูใ่นพิกดัประเภทใดมาผ่านกระบวนการผลิต 

ผสม หรือประกอบเพื่อส่งออกในเขตปลอดอากร ซ่ึงมิไดส้่งออกไปนอกราชอาณาจกัรแต่จ าหน่าย

หรือน าไปใชใ้นการอ่ืน

8. ยกเวน้อากร ผลิตภณัฑท์ี่ไดจ้ากการน าของภายในประเทศหรือของน าเขา้ที่ไดช้  าระอากรแลว้ 

ซ่ึงไม่มีสิทธิไดร้บัการคืนหรือยกเวน้อากรตามกฎหมายว่าดว้ยศุลกากรหรือกฎหมายอ่ืนเขา้มา

ผลิต ผสม ประกอบ บรรจุ หรือด าเนินการอ่ืนใดในเขตปลอดอากร โดยไมม่ีส่วนของของในเขต

ปลอดอากรอยูใ่นผลิตภณัฑน้ั์น และน ามาจ าหน่ายหรือบริโภคภายในประเทศ



สิทธิประโยชนท์างภาษีอากรศุลกากร (ตอ่)

5 เขตปลอดอากร (ตอ่) 

9. ลดอตัราอากรหรือยกเวน้อากรศุลกากรลงเทา่กบัอตัราอากรที่ไดร้บัสิทธิพิเศษภายใตส้ญัญา

หรือความตกลงระหว่างประเทศ ในขณะท่ีน าของน้ันเขา้มาในราชอาณาจกัรของท่ีไดร้บัสิทธิ

พิเศษทางภาษีศุลกากรภายใตส้ญัญาหรือความตกลงระหวา่งประเทศท่ีน าเขา้มาในราชอาณาจกัร

และน าเขา้ไปในเขตปลอดอากร เพื่อการด าเนินการในลกัษณะพาณิชยกรรม โดยไมเ่ปล่ียนแปลง

ประเภทพิกดัอตัราศุลกากรและไมม่ีส่วนของของอ่ืนใดในเขตปลอดอากรอยูใ่นของน้ัน ซ่ึงน ามา

จ าหน่ายหรือบริโภคภายในประเทศ

***ของท่ีน าเขา้มาในราชอาณาจกัรและเก็บในเขตปลอดอากรไดร้บัสิทธิยกเวน้อากรตามกฎหมายว่า

ดว้ยศุลกากรใหเ้ก็บของในเขตปลอดอากรไดไ้ม่เกิน 2 ปีนับแตว่นัท่ีน าเขา้เก็บครั้งแรกและสามารถ

ขยายระยะเวลาการเก็บของไดต้ามหลกัเกณฑแ์ละเง่ือนไขท่ีกรมศุลกากรก าหนดไว ้ทั้งน้ีไมนั่บระยะเวลา

การเก็บของท่ีเป็นเครื่องจกัร อุปกรณ ์เคร่ืองมือ และเคร่ืองใช ้รวมทั้งส่วนประกอบของของดงักล่าวท่ี

จ าเป็นตอ้งใชใ้นการประกอบอุตสาหกรรมและหรือพาณิชยกรรม***
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6 การส่งเสริมการลงทุน (BOI) 

การส่งเสริมการลงทุน เป็นมาตรการหน่ึงในหลายมาตรการในการดึงดูดนักลงทุนจากตา่งประเทศ

ใหเ้ขา้มาลงทุนในประเทศไทย โดยมีหน่วยงานหลกัท่ีดูแลรบัผิดชอบดา้นการส่งเสริมการลงทุน คือ 

ส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน โดยท่ีส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุนไดใ้ห้

สิทธิประโยชน์ทางดา้นภาษีอากรแก่ผูป้ระกอบการในเขตส่งเสริมการลงทุน รวมไปถึงควบคุมดูแล

อ านวยความสะดวกและใหค้ าแนะน าแก่ผูป้ระกอบการในส่วนท่ีเก่ียวกบัสิทธิประโยชน์ทางดา้นภาษี

อากร ในขณะท่ีกรมศุลกากรมีหน้าท่ีในการควบคุมดูแลและรบัผิดชอบในเร่ืองภาษีอากรของรฐั 

โดยสิทธิประโยชน์ท่ีผูป้ระกอบการท่ีไดร้บัอนุมติัจากส านักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน

จะไดร้บั มีดงัน้ี

1. ยกเวน้/ลดหยอ่นอากรขาเขา้ส าหรบัเคร่ืองจกัร

2. ลดหยอ่นอากรขาเขา้ส าหรบัวตัถุดิบหรือวสัดุจ าเป็น

3. ยกเวน้อากรขาเขา้วตัถุดิบหรือวสัดุจ าเป็นส าหรบัการผลิตเพื่อการส่งออก

4. ยกเวน้อากรขาเขา้ส าหรบัของท่ีผูไ้ดร้บัการส่งเสริมน าเขา้มาเพ่ือส่งกลบัออกไป

5. ยกเวน้อากรขาออกส าหรบัผลิตภณัฑห์รือผลิตผลท่ีผูไ้ดร้บัการส่งเสริมผลิตหรือประกอบ
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...สิทธิประโยชนท์างการคา้... ปัจจุบนัประเทศไทยไดเ้จรจาจดัท าความตกลงทางการคา้

กบัประเทศสมาชิกความตกลงฯ และไดร้บัสิทธิประโยชน์ทางการคา้หลกัๆ ซ่ึงแบ่งไดเ้ป็น 2 ประเภทดงัน้ี

การใหส้ิทธิพิเศษฯ แบบฝ่ายเดียว

❖ ระบบสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรเป็นการทัว่ไป (Generalized System of Preferences–GSP)

เป็นระบบการใหสิ้ทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรเป็นการทัว่ไปท่ีประเทศพฒันาแลว้ มอบใหแ้ก่สินคา้น าเขา้ท่ีมี

แหล่งก าเนิดมาจากประเทศท่ีก าลงัพฒันา โดยลดหยอ่นหรือยกเวน้อากรขาเขา้แก่สินคา้ท่ีมีอยูใ่นข่ายไดร้บัสิทธิพิเศษ

ทางการคา้ ทั้งน้ีประเทศผูใ้หสิ้ทธิพิเศษฯ จะเป็นผูใ้หแ้ต่เพียงฝ่ายเดียวไมห่วงัผลตอบแทนใดๆ ทั้งส้ิน

ปัจจุบนัประเทศท่ีเขา้ร่วมในการใหสิ้ทธิ GSP ประกอบไปดว้ย 28 ประเทศ ซ่ึงประเทศไทยไดร้บัสิทธิพิเศษน้ี

จากทั้ง 28 ประเทศดว้ย กลุ่มสินคา้หลกัท่ีไดร้บัสิทธิพิเศษทาง GSP มีทั้งกลุ่มสินคา้เกษตรและอุตสาหกรรมบาง

รายการ เช่น ส่ิงทอ อญัมณี เคร่ืองหนัง งานหตัถกรรม เป็นตน้ 

**ผูส้่งออกจะไดร้บัสิทธิต่อเมื่อการส่งสินคา้ออกจะตอ้งมีหนังสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้แบบ เอ 

(Certificate of Origin Form A) หรือ หนังสือรบัรองแหล่งก าเนิดส าหรบัสินคา้หตัถกรรม (Certificate in Regard to 

Certain Handicraft Products) หรือหนังสือรบัรองแหล่งก าเนิดส าหรบัสินคา้ผา้ไหมและผา้ฝ้ายทอดว้ยมือ (Certificate 

Relating to Silk or Cotton Handloom Products) ซ่ึง 2 ประเภทหลงั ใชส้ าหรบัการส่งสินคา้หตัถกรรมและส่ิงทอไปยงั

ประเทศในสหภาพยุโรป**

1
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การใหส้ิทธิพิเศษฯแบบตา่งตอบแทน 

❖ ระบบสิทธิพิเศษทางการคา้ระหว่างประเทศก าลงัพฒันา (Global System of Trade 

Preferences Among Developing Countries; GSTP)

เป็นขอ้ตกลงระหวา่งประเทศก าลงัพฒันา 43 ประเทศ ท่ีจะลดหยอ่นภาษีศุลกากรขาเขา้แก่สินคา้น าเขา้

ระหวา่งกนั

**จะไดร้บัสิทธิต่อเมื่อการส่งสินคา้ออกจะตอ้งมี “หนังสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้แบบ จีเอสทีพี” 

(Certificate of Origin Form GSTP) ก ากบัเอกสารส่งออกไปดว้ย**

❖ความตกลงทางการคา้สินคา้ของอาเซียน (ASEAN Tradein Goods Agreement – ATIGA)

เป็นการใหสิ้ทธิพิเศษทางภาษีแบบต่างตอบแทนในระหวา่งสมาชิกอาเซียน 10 ประเทศ ยกเวน้เฉพาะ

รายการสินคา้ท่ีสงวนไว ้ความตกลงการคา้สินคา้ของอาเซียน (ATIGA)

**ผูน้ าเขา้ท่ีประสงคจ์ะขอใชสิ้ทธิตอ้งแสดงหลกัฐาน "หนังสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้ Form D" และ

ปฏิบติัตามระเบียบพิธีการท่ีกรมศุลกากรก าหนด**

2
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การใหส้ิทธิพิเศษฯแบบตา่งตอบแทน (ตอ่) 

❖ความตกลงการคา้เสรี (Free Trade Agreement: FTA)

โดยเขตการคา้เสรี หรือ FTA ยอ่มาจาก Free Trade Area หมายถึง การรวมกลุ่มเศรษฐกิจโดยมี

เป้าหมายเพ่ือลดภาษีศุลกากรระหวา่งกนัภายในกลุ่มลงใหเ้หลือน้อยท่ีสุด หรือเป็น 0% และใชอ้ตัราภาษีปกติท่ีสูง

กวา่กบัประเทศนอกกลุ่ม 

**สินคา้ท่ีมีถ่ินก าเนิดในประเทศภาคีความตกลง FTA จะตอ้งมหีนังสือรบัรองถ่ินก าเนิดสินคา้ Form FTA 

ไปแสดงต่อศุลกากรเพื่อขอรบัสิทธิประโยชน์ทางภาษี**

2



สิทธิพิเศษดา้นภาษีตามความตกลงระหว่างประเทศ

ระบบสิทธิพิเศษดา้นภาษีตามความตกลงระหวา่งประเทศ

ที่มา : กองสิทธิประโยชน์ทางการคา้ (2557)



สิทธิพิเศษดา้นภาษีตามความตกลงระหว่างประเทศ

หนงัสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้

หนงัสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้ หรือ "Certificate of Origin : C/O"

เป็นเอกสารส าคญัแสดงถึงการรบัรองถ่ินก าเนิดสินคา้ของผูส้่งออกวา่ส่งออกมาจาก

ประเทศใด และผลิตไดถู้กตอ้งตามกฎท่ีวา่ดว้ยถ่ินก าเนิดสินคา้ โดยผูส้่งออกตอ้งขอ

หนังสือรบัรองถ่ินก าเนิดสินคา้ท่ีองคก์รหรือหน่วยงานท่ีเก่ียวขอ้งออกใหแ้ละส่ง

หนังสือรบัรองดงักล่าวไปใหผู้น้ าเขา้เพ่ือน าไปแสดงต่อหน่วยงานศุลกากรของ

ประเทศผูน้ าเขา้

***การขอหนงัสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้ สามารถขอไดจ้ากหลายหน่วยงาน 

เช่น กรมการคา้ตา่งประเทศ หอการคา้ไทย หรือสภาอุตสาหกรรมแห่ง

ประเทศไทย***



สิทธิพิเศษดา้นภาษีตามความตกลงระหว่างประเทศ

หนงัสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้

1. หนงัสือรบัรองแหลง่ก าเนิดสินคา้

ท่ีไม่ไดร้บัสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร

2. หนงัสือรบัรองแหลง่ก าเนิดสินคา้ที่

ไดร้บัสิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากร

***หรอืหนงัสอืรบัรองแหล่งก าเนิดสนิคา้ทัว่ไป คือ 

หนังสือรบัรองฯ ท่ีออกใหแ้ก่ผูส้่งออกในการรบัรองถ่ินก าเนิด

สินคา้วา่มีแหล่งก าเนิดจากประเทศผูอ้อก และสามารถใช้

เป็นเอกสารรบัรองการน าเขา้ตามเง่ือนไขของประเทศ

ปลายทาง หรอื ตามเง่ือนไขของผูน้  าเขา้ แตไ่ม่สามารถ

น าไปใชล้ดหยอ่นทางภาษีได้ หนังสือรบัรองชนิดน้ีเรียกวา่ 

"Ordinary Certificate Origin"***

***คือ หนังสือรบัรองฯ ท่่ีออกเพื่อรบัรองวา่สินคา้ท่ีจะส่งออก

น้ันผลิตถูกตอ้งตามกฎวา่ดว้ยแหล่งก าเนิดสินคา้ และตาม

เง่ือนไขภายใตร้ะบบสิทธิพิเศษของประเทศผูใ้หสิ้ทธิพิเศษฯ

โดยแต่ละกลุ่มประเทศท่ีใหสิ้ทธิพิเศษฯ จะตอ้งใช้

แบบฟอรม์ของหนงัสอืรบัรองที่แตกตา่งกนัไป เชน่ ฟอรม์ 

A, ฟอรม์ D, ฟอรม์ GSTP หรอื ฟอรม์ FTA เป็นตน้ โดย

สทิธิประโยชนน้ี์สามารถช่วยลดหยอ่นหรอืยกเวน้ภาษี

ของผูน้  าเขา้ เชน่ จากปกติผูน้ าเขา้ตอ้งเสียภาษีน าเขา้

ส าหรบัสินคา้ประเภทหน่ึง 5% แต่เม่ือใชสิ้ทธิประโยชน์กบั

สินคา้น าเขา้ชิ้ นน้ันอาจสามารถลดภาษีน าเขา้เหลือ 0%***



สิทธิพิเศษดา้นภาษีตามความตกลงระหว่างประเทศ (ตอ่)

ขั้นตอนการขอหนงัสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้ภายใตร้ะบบสิทธิพิเศษทางการคา้

ขัน้ตอนการขอหนังสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้ภายใตร้ะบบสิทธิพิเศษทางการคา้

ที่มา : ส านักสิทธิประโยชน์ทางการคา้ (2557)



บทสรุป

ไดร้บัสิทธิประโยชน์ท่ีเก่ียวกบัภาษีในดา้น

การจดัเก็บอากรทั้งขาเขา้และขาออก 

มาตรการดา้นภาษีอากรในการน าเขา้และส่งออก

ตน้ทุนของผูป้ระกอบการลดลง และสามารถ

แขง่ขนักบัสินคา้ท่ีน าเขา้จากต่างประเทศได ้

ผูป้ระกอบการขนาดกลางและขนาดยอ่มไดร้บั

ประโยชน์จากการลดอตัราภาษีและยกเวน้ภาษี

เงินไดนิ้ติบุคคล

03

02

01

3 ส่วน

ไดร้บัยกเวน้อตัราอากรส าหรบัการน าเขา้

สินคา้ประเภททุน

สิทธิพิเศษดา้นภาษีตามความตกลงระหว่างประเทศ

เพื่อเป็นการปกป้องอุตสาหกรรมในประเทศ

ผูป้ระกอบการสามารถขยายธุรกิจและการลงทุน

ไดม้ากขึ้ น



ค าถามทบทวน

1. พระราชบญัญตัิศุลกากร พ.ศ. 2560 มีจ  านวน 3 หมวดที่บญัญตัิในเร่ืองสิทธิประโยชน์

ทางภาษีอากร ไดแ้ก่อะไรบา้ง จงอธิบาย

2. จงอธิบายขั้นตอนการขอรบัเงินชดเชยค่าภาษีอากร

3. คลงัสินคา้ทณัฑบ์น คืออะไร มีก่ีประเภท อะไรบา้ง จงอธิบาย

4. จงอธิบายความหมายของเขตปลอดอากรและสิทธิประโยชน์

5. สิทธิประโยชนท์ี่ผูป้ระกอบการจะไดร้บัจากการส่งเสริมการลงทุน (BOI) มีอะไรบา้ง

6. สิทธิประโยชนท์างการคา้แบบการใหสิ้ทธิพิเศษฯ แบบฝ่ายเดียว คืออะไร จงอธิบาย

7. กลุ่มสินคา้หลกัที่ไดร้บัสิทธิพิเศษทาง GSP ไดแ้ก่อะไรบา้ง

8. FTA คืออะไร จงอธิบาย

9. หนังสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้ (Certificate of Origin) คืออะไร จงอธิบาย

10. การขอหนังสือรบัรองแหล่งก าเนิดสินคา้มีขั้นตอนอยา่งไรบา้ง จงอธิบาย



Company LOGO

มหาวิทยาลยัราชภฏัสวนสุนนัทา

INB 2310 : การจดัการเพื่อการส่งออกและน าเขา้ในยุคดิจทิลั

ผศ. ดร. พิชามณต์ ชาญสุไชย


